

小货车变道碰了豪车，货车全责，没问题
可这类事故足有400多起，那就有问题了
豪车上的人都出了事故还说笑，更有问题了

绍兴警方一追查，这里头竟藏着一桩大“生意”

本报记者 陈佳妮

一只蝴蝶，在纽约中央公园的小黄花上扇动了一下翅膀，最终在东京掀起了一场暴风雨。所谓的“蝴蝶效应”，也出现在一起看似普通的交通事故中——小货车在变道的时候，碰到了后方的小轿车，造成事故，可民警却发现，小轿车上的人，撞车后却面带笑容。

就是这样一个个小小的细节，最终带出了一桩跨省碰瓷大案。

昨天，绍兴市公安局柯桥区分局召开新闻发布会，通报了这起公安部挂牌督办的特大诈骗案。



专案组异地商讨抓捕方案



抓获犯罪嫌疑人

撞车了还有说有笑？

2月7日，绍兴柯桥区一家保险公司前往柯桥区公安分局报案称，他们在处理几起交通事故的理赔时，发现驾驶员可能存在碰瓷的情况，希望警方介入调查。

原来，今年年初，该保险公司在对事故理赔数据进行统计分析时，发现有一类交通事故，在当地发生了多起，而且几乎都是一种模式：一辆厢式小货车在变道时，与后方直行的一辆小轿车发生碰撞，小货车驾驶员负全责，双方没有争议，最终保险公司予以赔付。

保险公司觉得，这不太对劲。

为了查明情况，民警调阅了这些交通事故的原始档案，从表面上看，事故处理并没有什么不当之处。

但有两个细节引起了民警的注意：第一，这几起案子，都是豪华轿车和厢式小货车发生碰撞；第二，在查阅事故视频时，民警发现在两车碰撞前后，坐在豪车正副驾驶座上的人始终面色不改，有说有笑。

警方随即对整个绍兴地区进行排查，发现在诸暨、越城等地，也发生过十几起类似事故。这只是巧合吗？

为了进一步确认情况，

查清嫌疑团伙实施抓捕

随即，柯桥警方对该案立案侦查，由刑侦大队牵头成立专案组，抽调轻纺市场派出所、杨汛桥派出所、夏履派出所警力加入。专案组通过数据分析发现，嫌疑人大部分是台州籍，主要作案地点也是在台州。

2月27日晚，专案组根据情况线索发现，大部分嫌疑人均已返回台州。专案组连夜部署人员落实了抓捕方案，当晚赶赴台州。

尽管部署妥当，抓捕时还是发生了一些小意外。

当民警在一个村子抓捕嫌疑人时，被嫌疑人的亲戚多方阻拦，经过许久的沟通，才将人带回。而另一边的抓捕民警遇上了借酒撒泼的嫌疑人，她非要带上3名蹒跚学步的孩子一起前往公安局……

警方先后抓获瞿某荣（男，35岁，台州人）、孟某（男，28岁，湖北人）等8名诈骗犯罪嫌疑人，抓获专门为该团伙提供车辆维修服务的某修理厂法定代表人蒋某善（男，32岁，台州人）和徐某华（男，30岁，台州人）。

根据该团伙使用的作案车辆，警方开展全国范围内的轨迹和保险行业核查，成功比对出涉及3个省的420余起案件。

他们是怎么作案的？

这10个人是怎么将碰瓷做成了维持6年的“大生意”？

瞿某荣说，2013年时，他认识了一名叫孟某的湖北人。在坐他车时，瞿某荣发现孟某故意驾车去撞了一辆小货车，并且还拿到了保险公司的赔偿。瞿某荣一看，发现这样居然能“赚钱”，便向孟某求教。

孟某也没遮着掩着，就将作案手法教给了瞿某荣。紧接着，瞿某荣就招呼自己一班好

该团伙嫌疑人员，利用流窜碰瓷的形式，在3省共作案400余起。



驾驶宝马从后方“追击”



故意将宝马等豪车撞坏

扩大到了全省。

结合视频侦查，并通过自主研发的数据系统进行大数据碰撞分析，柯桥警方终于有了一个重大发现：在2013年至2018年间，我省竟发生过类似的交通事故430多起，保险公司赔付金额高达400余万元。这些事故集中发生在2015年至2017年间，共有409起，其中2016年最高，有203起。

数据进一步证实，这样的交通事故并不是巧合。柯桥警方从这些案子中，找出了9名相关人员。经查，这9人所开的豪车，都是租来的，并且他们存在相互交叉合作作案的情况。因此柯桥警方初步认为，这是一个利用交通事故碰瓷诈骗的团伙。

友，做起了碰瓷的“生意”。

瞿某荣说，一开始他们租用普通车辆，但发现赔偿较低，后来就开始选择宝马、奔驰等高档车。而选择厢式小货车为碰瓷对象，也是有原因的：一来，撞大挂车比较危险，厢式小货车较为安全；二来，厢式小货车速度比较慢，小轿车提速快，追上去容易；三来，理赔方便，如果小轿车跟小轿车撞，两辆车都要修，时间久理赔慢，而货车一般耐撞，基本不需要修。

诈骗团伙的最终目的是赚钱，那他们如何赚钱呢？瞿某荣说，他们制造交通事故前，会购买一些二手维修件或副厂件，有时甚至是随车携带，事故发生后，他们将车开至固定的修理厂修理，赚取其中差价。

前保险理赔员也参与其中

台州路桥的一家修理厂，便是瞿某荣他们常去的店，老板徐某华和瞿某荣是朋友关系。这家汽修厂还有一个老板，是和徐某华同村的梁某，梁某曾是保险公司的业务员。

2016年8月开始，梁某发现瞿某荣他们经常开着豪车来店里修理，一开始他没多问，直到瞿某荣他们来的次数越发频繁，他终于忍不住好奇，问了一嘴，瞿某荣便告诉他了实情。

做过保险公司理赔员的梁某明知这并不合法，但他非但没有制止，自己也干上了。

梁某从瞿某荣这里得知，他们这么碰瓷一次，能赚取30%左右的修理差价，大约有三五千元，这让梁某动了心。他就开着老婆的豪车，出去碰瓷了几次。

“我做了这样的事情之后，其实每天都睡不着觉，有压力。我希望通过自己的经历告诉大家，千万不要挑战法律的底线，还是要脚踏实地的工作。”铁窗后的梁某面对记者，悔恨万分。

警方正在积极联系被害货车司机

经初步查明，该团伙自2013年以来，先后在我省台州、绍兴、杭州、宁波、温州以及江苏、广东等地，租用豪车疯狂实施碰瓷诈骗420余起，涉案金额400余万元。因涉嫌诈骗罪，10名犯罪嫌疑人于3月30日被检察机关批准逮捕。

由于绝大多数被害人仍蒙在鼓里，并没有报案，目前，专案组除了继续审讯嫌疑人外，也在加紧查证被害人，制作笔录，固定证据。警方呼吁，有类似经历的货车司机，请积极向警方提供线索。